

建筑室内设计中手绘表现的重要性

余鹰

深圳市居众装饰设计工程有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i11.2638

[摘要] 手绘是建筑室内设计师需要掌握的基础技能,其能够通过简单线条的勾勒将设计者的思路及设计方向表述出来,实现与用户的沟通和交流。不过现阶段很多设计人员过于依赖计算机及设计软件,忽略了手绘的重要性,故而使得建筑室内设计受到阻碍,无法满足居住者的实际要求。基于此,本文就对建筑室内设计中手绘表现的重要性进行分析阐述,希望对设计人员有所帮助。

[关键词] 定义; 手绘表现的重要性; 室内设计中手绘表现的具体应用

1 手绘表现的定义

手绘表现就是设计者利用徒手绘画的方式进行设计理念表现的一种形式。建筑室内设计的手绘表现技法能够在较短时间内,将用户的要求及设计者的理解构思通过绘画的形式直观表述出来,其虽没有软件制图精确,但却可将室内空间结构实行合理划分,简单描述各种家居造型、尺寸,并统一调节材质、色彩,将室内空间的大体效果展现在设计者及用户眼前,以凸显整体艺术效果。手绘表现是建筑室内设计的初期阶段,也是设计内容的调整阶段,手绘表现处理的合理性,对于完善建筑室内设计,缩短设计时间有着显著效果。

此外,随着社会的进步人们对建筑室内设计的要求也在不断提高,设计人员不仅要掌握专业设计软件的操作技能,还需提高自身的手绘表现能力,进而快速、清晰的将创意展现在用户眼前,改进服务品质。

2 建筑室内设计中手绘表现的重要性

2.1 记录设计者的设计灵感

设计本身就属于一种创造性的活动。在建筑室内设计时,尤其是初级阶段,设计者需要考察现场环境,并对用户的设计要求予以了解,在此期间,设计者需要通过手绘表现的方式对自己即刻的灵感予以及时记录,之后再依据勘查中收集到的数据信息,对设计内容实行深入思考和研究,完成整套设计方案。可以说,手绘是一种较为重要的记录工具,也是设计中主要的辅助措施,其能够快速、准确的记录设计者的所看、所感、所想,再加上其绘画场地的随意性,可以很好的记录设计者的理念和构思,增强基稿准确性、合理性,进而为后续室内设计提供可靠依据。

2.2 辅助设计师进行分析

3.4 完善工程施工中的造价控制

材料控制中,企业需要制定科学完善的物资采购管理措施,要求相关人员严格按照制度执行。在建筑材料采购中,要以施工图为依据编制工程材料购进计划,高度重视书面记录。另外,材料管理人员需以批准的材料采购计划,提供工程建设中所需要的材料。施工材料经检验合格后方可进入施工现场。发放物资时,需创建物资使用定额制度,并要求施工人员阐述施工材料用量过大的原因,然后采取针对性预防控制措施,严格监督材料使用环节。施工后要及时清理现场材料,做好记录和监测,及时分析和处理现场发生的问题。

再者,人工和机械费控制中也应采取量价分离的方式。某一个分项工程中实际用工量不得大于投标文件中相对应的用工量,实际施工中总的人工费不得大于投标文件中的总人工费,否则应找出原因,制定纠偏措施。机械费用主要受台班单价和数量影响。为更好地控制台班费用,首先,管理人员需合理安排施工生产,制定设施租赁管理计划,控制设备闲置问题;其次,改进机械设备调度使用,防止窝工问题,增大机械设备的利用率。再次,重

建筑室内设计不仅要融合工程学和建筑美学的知识内容,还应结合室内空间功能、实用性能及美观性的要求,进行综合分析和考量,这样才能保证建筑室内设计的合理性,设计方案的可行性。由此,就需要设计者反复推敲和完善设计内容,并对先前的设计构思及架设予以验证,及时修正和调整不合理之处,以满足用户的个性化需求。

手绘表现可以将设计者先前的构思和架设进行记录,为后续的分析及推敲提供可靠数据支持。其不仅可以保存先前的各种理论和推断,方便后期继续使用,还可以将设计师分析的过程予以体现,为下一阶段的工作提供设计依据,方便设计师对各种设计的结果进行对比、分析、评估,从而做出最佳的设计选择。

2.3 加强交流沟通效果

在建筑室内设计中,要想提高设计质量,设计者之间、设计者与用户之间就需实行及时的沟通和交流,让设计者明确设计要求,及时调整不合理的设计内容,这样才能保证设计的合理性、可行性,满足用户的期望和需求。但是不同主体之间毕竟存在表达方式、思维能力和专业素质上的差异,尤其是在设计师与客户之间,这些差异更明显,这导致双方对于室内设计的沟通无法顺利地进行,双方的交流不够顺畅,最终对设计成果以及客户的满意程度产生不良影响。

为此,设计者应当采取一种更为有效、直观的展现方式来促进双方的沟通交流,及时解决设计中存在的问题,强化设计效果。而手绘则是最为直观的表现形式,设计者通过手绘可将自己的设计理念直观的展现在相关人员眼前,并通过设计者的讲解,使用户及其他设计人员明确了解设计的主体思路,对最终的设计效果有一个大致的印象,同时用户可提出设计中不

视工程设备保养维护,避免出现设备运行异常问题;最后,上机人员需与生产辅助人员建立合作关系,从而增大台班产量。

4 结束语

工程造价对工程的经济效益和企业的健康发展有着十分重要的影响,且工程造价渗透于工程建设的每一个细节。现如今,我国建筑行业竞争出现白热化趋势,建筑企业若想在市场竞争中稳操胜券,就必须加大造价控制的力度,以此降低工程成本,推动企业的可持续进步。

[参考文献]

- [1]张姗姗.建筑工程造价的影响因素及降低工程造价方法的探讨[J].智能城市,2019,5(18):93-94.
- [2]刘立英.工程造价影响因素分析及降低工程造价措施[J].建材与装饰,2019,(29):111-112.
- [3]邢欣.建筑工程造价的影响因素及降低工程造价的对策[J].河南建材,2019,(04):310-311.

符合自己要求的地方,与设计者交流,然后进行合理的修改,以此完善设计方案。设计者利用手绘表现,一方面促进了不同主体之间的交流和沟通,便于及时解决矛盾和冲突,促进设计过程的顺利进行;另一方面可以使设计方案得到不同角度的考量和检验,让设计者及时发现设计方案的不足之处,并完成改进,进一步提升设计的科学性和实用性。

3 建筑室内设计中手绘表现的具体应用

3.1 项目简介

以某城市CBD商圈中一酒店商业建筑的室内设计为例,该建筑内部集餐饮、商务、住宿、休闲等多功能为一体,是该城市中较为重要的标志性建筑。

3.2 方案设计阶段

3.2.1 方案初始阶段

初始方案的设计包括设计目标、立意及构思的明确,准确全面的收集所需资料信息。

其一,在资料信息集中,需要先对本项目的任务书与用户需求予以详细了解,并做好现场前期勘查工作,明确项目最终建设效果,掌握重难点部位,以提高设计水平。之后在资料信息收集时,应保证直接资料和间接资料的全面性、完整性。其中直接资料涵盖人流倾向性路线、活动尺寸预留、空间功能等内容;间接资料涵盖了区域文化特征、民俗风情的等信息。另外,在资料集中,应结合任务书的具体要求,对设计风格予以综合考虑,按照设计风格要求进行相关文献资料及网络数据的收集和整理,以期能够更好地激发设计者的创作灵感,为整个设计理念铺陈。

本项目室内设计以中式和法式混合的设计风格为主,中式风格设计中需要对宗教信仰、文化生活等内容进行分析和了解,而法式风格设计需要对现有的法国元素、装置纹样予以掌握,并将其融入到中式风格中来,如牡丹与卷草纹的融合应用,可以加强整体空间视觉效果,营造独特的感官体验。

其二,在方案构思中。先要做好全局设计构想,其中包括设计主题及文化背景、空间划分及功能、尺寸大小、结构形式及高低变化、功能区域间的交通线路规划、视觉艺术处理、设计风格、心理感受、材料选用、结构工艺及成本结算等。只有实行综合考虑分析,如此才能加强整体图纸设计的可行性、科学性,保证最终项目的整体建设效果,凸显地标性作用。

本项目在方案构思中主要采用了模仿设计的方法,一方面借鉴已有经验和图示,如利用屏风完成装饰,营造文化意境。另一方面通过仿生设计的应用,提升空间主题表现效果,丰富空间内涵。如在设计中应用自然花卉结构来凸显主题特征,加强空间协调性;融入法式浪漫风情,结合历史文化特点,营造雍容华贵之感,实现中西文化的交融,突显酒店的整体氛围。

在该环节,通过手绘图纸的应用,可对设计框架及方向进行表述,为设计者深入分析及想象空间的持续发展提供了帮助,同时从手绘图纸中也能

够直观的了解设计者思路进程,掌握设计思路,便于设计者有效解决设计中存在的问题,增强设计的整体性和完善性。在设计中除了要注重空间布局的合理性外,还要对空间之间的连接方式予以思考和研究,以凸显空间独立性和融合性,更好的发挥其作用和功效。

3.2.2 方案深化阶段

方案深化阶段是一个由简入难的过程,不仅涉及的内容较多,对事物细节处理也有着较高的要求。该过程中,需要对空间内各类关系实施有效处理,如功能及形式、风格色彩、经济成本等,并通过及时的沟通和交流,合理调整和优化方案,注重室内设计的完善性与科学性。如在空间规划设计中,卧室设计在构思阶段,设计师可能只会对功能及效果予以考虑,而在深化阶段,则需要根据空间使用者自身情况,综合环境因素实行细致分析,细化方案内容,以满足使用者需求。切忌不可盲目跟风,进而影响空间设计的效果,破坏整体氛围。

在方案深化阶段,手绘表现形式以速写式的空间透视草图或空间界面图为主。本项目在深化阶段,利用手绘表现将各节点图进行分析和调整,并结合工程学相关知识,合理规划空间尺寸、朝向,以确保空间内的通风及采光效果,营造良好的居住体验。另外,在深化过程中这些徒手草图还发挥着拓宽思路、精练构思、确定方案的作用。

3.2.3 方案完善阶段

方案完善阶段包含设计思维的完善及设计表现图纸的完善两部分内容。在该阶段内,手绘表现通过速写式透视草图、空间界面草图及展示型草图等表现形式,为方案的调整和优化提供了帮助。本项目在方案完善阶段,将手绘表现效果图与电脑制图结合起来,将手绘图纸中的内容通过电脑软件实行真实还原,并对其中存在的不合理尺寸、结构及空间形象予以合理调整,确保设计方案的可行性、合理性,通过软件的渲染,将最终的设计效果真实展现在设计者及企业的眼前。可以说,完善阶段的手绘表现是按照设计意向进行空间关系、比例关系、色彩关系、搭配关系的描述,同时通过不同平面结构图直观的展现出来。

4 结束语

综上所述,手绘设计作为建筑室内设计的基础环节,在室内设计中起到非常重要的作用。设计者应当不断完善自身的手绘表现技法,提升室内设计的综合水平,加强空间表现效果,以此满足用户的实际要求,推动设计行业的良性发展。

[参考文献]

- [1]汪永辉.试论建筑室内设计中手绘表现的重要性及常用材料质感的表达[J].中国建材科技,2019,(3):57.
- [2]彭昭,胡静.论建筑室内设计与手绘效果图表现[J].现代装饰(理论),2012,(4):81.
- [3]张杰.室内设计手绘表现之我见[J].开封大学学报,2018,32(2):70-72.